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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo
                                            Kuvendi - Skupština – Assembly

IV. Saziv

Jesenje zasedanje

Komisija za nadgledanje javnih finansija

Sednica br.06
Priština, 20 marta 2012.godine, u 10:00 časa

Zgrada Skupštine, sala N-225
                                           Z  A P I S N I K

SA SEDNICE KOMISIJE ZA NADGLEDANJE JAVNIH FINANCIJA

Sednici su prisustvovali: Ali Sadriu, Ramiz Ladrovci, Murrselj Halili,  Valbona Dibra, Armend Zemaj, Afrim Hoti, Adem Grabovci i Albert Kinolli.
Odsutni: Bali   Muharremaj. 
Pozvani: Lars Lage OLOFSSON – generalni revizor, Bedri Hamza, ministar  Ministarstva za financije, Ramadan Sejdiu – Jedinica za monitoring javnih preduzeća,  Dardan  Selmanaj – KDI. 
Osoblje za podršku Komisije: Fatime Qorri – koordinator,  Mehmet Simnica -  zvaničnik ekonomske oblasti, Albert Krasniqi KIPRED, Butrint Ymeri – praktikant. 
Sednicom je predsedavao: Ali Sadriu, predsednik Komisije.

Za sednicu je predložen sledeći 
Dnevni red:

1. Usvajanje dnevnog reda,

2. Usvajanje zapisnika sa sednice održane dana 8. 03. 2012. godine, 

3. Rasprava oko inicijative  za izmenu i dopunu Zakona o osnivanju Kancelarije generalnog revizora, i  Kancelarije za reviziju na Kosovu, Zakon br. 03/L-075. (pozvani: g. Bedri Hamza – ministar Ministarstva financija, g. Lars Lage OLOFSSON, generalni revizor. 
4. R a z n o  

Predsedavajući je konstatovao da su ispunjeni uslovi za početak rada i otvorio sednicu razmatranjem prve tačke dnevnog reda.

1. Usvajanje dnevnog reda

Predsednik je konstatovao da je Komisija jednoglasno usvojila dnevni red bez izmena. 

2.  Usvajanje zapisnika sa sednice održane dana 8. 03. 2012. godine

 Predsednik je konstatovao da je Komisija, jednoglasno, usvojila  Zapisnik sa sednice komisije, održane dana 8. 03. 2012. godine, bez primedbi. 

3. Rasprava oko inicijative  za izmenu i dopunu Zakona o osnivanju Kancelarije generalnog revizora, i  Kancelarije za reviziju na Kosovu, Zakon br. 03/L-075. (pozvani: g. Bedri Hamza – ministar Ministarstva financija, g. Lars Lage OLOFSSON, generalni revizor

Predsednik – je rekao da je Komisija nadgledala sprovođenje Zakona za osnivanje Kancelarije generalnog revizora i Kancelarije za reviziju na Kosovu, Zakona br. 03/L-075. 

Radna grupa se bavila tim pitanjem, i konstatovala, da se isti zakon treba izmeniti i dopuniti. Preporuka radne grupe je dobila podršku i Skupštinske Komisije. U plan – programa Vlade nije obuhvaćena izmena i dopuna tog zakona. Zakon za menadžiranje javnih financija ima drugi pristup što se tiče revizije javnih preduzeća. Zakonom o javnim preduzećima je predviđeno da same kompanije vrše izbor spoljnog revizora, to prestavlja konflikt interesa, otvara diskusiju.

Valbona Dibra – Radna grupa je obavila nadgledanje sprovođenja navedenog zakona, i  primetila da, u opšte, ovaj zakon je bio primenjiv. Međutim s ciljem dalje funkcionalizacije ZAP-a treba preduzeti konkretne mere. Preporuka radne grupe je bila da Vlada Kosova obuhvati u Zakonodavnoj strategiji za izmenu i dopunu i ovog zakona. Skupština je podržala takvu preporuku. S planom – programom Vlade ovaj zakon nije obuhvaćen, i to je razlog za organizovanje ove rasprave. 

Armend Zemaj – komisija je obavila nadgledanje o sprovođenju ovog zakona, i imala sastanke sa svim institucijama, radi identifikacije problema. Ovaj N/Z je trebalo da bude uvršten u legislativnoj agendi, jer je to bila odluka Skupštine, što prestavlja obavezu i za Vladu. Skupština je izglasala rezoluciju o okončanju nadgledane nezavisnosti, i ovaj zakon, obavezno,  podvrgava se određenim izmenama i dopunama. U ustavnim promenama, deo koji se odnosi na načinu izbora revizora je doživeo  određene izmene, i da izbor generalnog revizora će biti u drugoj formi. Međutim, ako Komisija odlučuje da preuzima na sebe izmenu i dopunu tog Zakona, on je spreman da da svoj doprinos. 
Bedri Hamza – MF-a, je spremno  da pruža  podršku za izmenu i dopunu ovog zakona, i to s ciljem da bi se obogatio što bolje. Ali, treba odlučiti ko će biti sponzor tog zakona. Ministarstvo je spremno da jednim određenim brojem ljudi, profesionalaca, da podrže izmenu i dopunu tog zakona. ZAP odgovara Skupštini, i treba voditi računa da, ako je Vlada sponzor,  ne bude tretiran kao sukob interesa? Ali, ako komisija ceni da MF bude sponzor, onda se Vlada to uraditi u skladu sa svim pravilima o izradi N/Z.
Lars Lage OLOFSSON- glavno interesovanje  ZAP-a  je da se počne radom, i da se  raspravlja o sadržaju. Bez obzira ko će viti sponzor takvih promena, ZAP će pružati pomoć u tom procesu, postoji na čelo da generalni revizor ne bude sponzor tog zakona, ali mogu da se prekoračuju načela, značajno je da se počinje radom.

Armend Zemaj – Skupština Republike Kosova, po tom pitanju je donela odluku, i nema potrebe za donošenje neke nove odluke. Ako komisija odlučuje da promeni odluku Skupštine, i da preuzima zakonodavnu inicijativu, onda može da to učini. Ideja  da MF podrži Komisiju – to ne može da se dogodi – jer Skupština nadgleda Vladu. Izrada jednog zakona je tehničko pitanje, i to ne predstavlja problem za Komisiju, jer to može učiniti, ali postoji jedna odluka Skupštine po tom pitanju, i ta odluka mora biti poštovana. 

Ramiz Lladrovci – radna grupa je predvidela da treba izvesti određene izmene u aktuelnom zakonu za osnivanje ZAP-a, i o tome je upoznala komisiju da te izmene treba da izvodi Vlada sa zakonodavnim novim paketom za 2012 godinu. Preporuka Komisije je podržana od strane Skupštine i da  izmenu navedenog zakona treba da obavlja Vlada, zatim Komisija, te da svi poslanici daju svoj doprinos u skladu sa Poslovnikom Skupštine. 

Adem Grabovci – radna grupa je identifikovala slabosti tog Zakona. Okončanje nadgledanje nezavisnosti, brojne nadležnosti se prenose kod domaćih, i to u sebi obuhvata i brojne izmene u zakonima.  Treba uzeti u obzir preporuke radne Grupe da je neophodna izmena i dopuna tok zakona. Izmene moraju biti u interesu da ZAP obavlja svoj posao bez prepreka. Postoji jedna preporuka, koja je podržana od strane Skupštine, da se ta izmena obavi od strane Vlade, i nakon toga Skupština će se baviti istim u skladu sa pravilima Skupštine.

Afrim Hoti – tražio je objašnjenja od Komisije o tome da li je reč o izmeni – dopuni aktuelnog zakona o osnivanju ZAP-a, ili treba da se izradi jedan novi zakon. 

Hakif Jashari – MŽE – objasnio da preduzeti postupci od strane MŽE-a, u vezi sa usaglašavanjem Zakona o javnim preduzećima sa Zakonom o ZAP-u, i  o menadžiranju javnih financija i odgovornosti. 

Bedri Hamza – ako  Komisija za nadgledanje javnih financija odlučuje da ovu izmenu – dopunu obavlja Vlada Republike Kosova, onda neophodno će biti izmena i u zakonodavnom paketu Vlade za 2012. godinu. Bio je mišljenja da treba izvršiti izmenu – dopunu Zakona, a ne da se pristupi izradi jednog novog zakona. 

Ministarstvo preuzima odgovornost da do početka juna meseca 20’12 godina procesirati u Skupštini Nacrt ovog zakona za prvo razmatranje. 

Ali Sadriu – zaključio je raspravu o trećoj tačci dnevnog reda, uz nadu da če juni mese 2012, Zakon o osnivanju KGR, amandamentiran, biće dostavljen u Skupštini za razmatranje i usvajanje.

Predsednik je konstatovao da je Komisija, jednoglasno, donela sledeći:

Z a k l j u čl a k 

Ministarstvo financija preuzima odgovornost da do početka juna meseca 2012 godine, procesirati u Skupštini N/Z o izmeni i dopuni Zakona o osnivanju Kancelarije generalnog revizora i kancelarije za reviziju na Kosovu, Zakon br. 03/L-075. I to na osnovu Odluke Skupštine br. 04-V-205, od 7. oktobra 2011 godine.

4. R a z n o  

a) Selekcija spoljnog revizora za reviziju ZAP-a za 2011 godinu.

Predsednik – upoznavao članove komisije da na osnovu ovlašćenja, što je dato od strane Komisije, unutar zakonskog roka formirao je, po drugi put, Komisiju za  procenjivanje i izbor spoljnog revizora za reviziju za ZAP-a, za 2011 godinu. 

Komisija za procenjivanje,  sastavljena od : Ali Sadriu, Ramiz Lladrovci, i Murselj Haljilji,  izabrala spoljnog revizora, za reviziju finansijskih pregleda ZAP-a. Po komisiji za procenjivanje, od 4 ponuđača, trojica su ispunili postavljene zahteve u obaveštenju za ugovor i u dosijeu tendera. Od 3 odgovornih ponuđača, komisija je izabrala kompaniju za reviziju „DELOITTE“, iz Prištine. Komisija za procenjivanje, za izbor Kompanije za reviziju „DELOITTE“ Priština,  za osnovu je imala kriterijum davanja „najniže cene“ član 60.1 Zakona br. 04/L-042.

.

Sednica je završena u 10:50 časova

Pripremila:

Jedinica za podršku komisije.









Predsednik Komisije,









        Ali Sadrija  
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