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IV saziv

Prolećno zasedanje

Komisija za obrazovanje, kulturu, omladinu, sport,

javnu administraciju, lokalnu upravu i medije

Sednica br. 95

Priština: 03.02.2014. u 11:30 sati

Zgrada Skupštine sala N-302
Zapisnik

sa sednice Komisije za obrazovanje, kulturu, omladinu, sport, javnu administraciju, lokalnu upravu i medije

Učesnici: Ramë Vataj, Eqrem Kryeziu, Enis Kervan, Xhevahire Izmaku, Lirije Kajtazi Sadri Ferati, Afrim Kasolli, Teuta Haxhiu, Jeton Svirca i Milivoje Stojanović

Odsutni: Bekim Haxhiu

Ostali učesnici: Ministar Ministarstva obrazovanja, nauke i tehnologije, Ramë Buja sa svojim saradnicima, zvaničnici predsedništva, predstavnici civilnog društva, mediji i zvaničnik Skupštine za medije.
Osoblje za podršku Komisiji: Lule Imeri, Drita Morina, Shaip Goxhuli i Mirjeta Heta

Predloženi dnevni red

1. Usvajanje dnevnog  reda,

2. Stanje u visokom školstvu- pozvani Ramë Buja, ministar MONT-a
3. Razno 

1. Usvajanje dnevnog  reda

Dnevni red je usvojen

2. Stanje u visokom školstvu- pozvani Ramë Buja, ministar MONT-a

Predsednik Komisije Ramë Vataj je rekao da je na prošloj sednici Komisija raspravljala o stanju u visokom školstvu. Poslanici su predložili da se pozove ministar kako bi bliže upoznao Komisiju sa nastalim stanjem u visokom školstvu i univerzitetu, kao i sa koracima koje je ministarstvo preduzelo u pogledu izlaska iz nastalog stanja na Prištinskom univerzitetu.
Ministar, Ramë Buja je rekao da stvoreno stanje na Univerzitetu u Prištini nije zadovoljavajuće. Senat UP-a je formirao profesionalnu komisiju koja bi ubrzo trebala da oceni nastalo stanje. 
Ministar je dalje rekao da pitanje univerziteta ne bi trebalo politizovati. On je rekao da se sreo sa Upravnim odborom UP-a, kako bi se izašlo iz stvorene situacije. U okviru senata formirana je komisija koja će odgovorno raditi u periodu od četrdesetak dana, a nakon toga će sačiniti izveštaj na osnovu koga će se preduzeti koraci.
Eqrem Kryeziu je rekao da su se na univerzitetu problemi godinama gomilali, treba ispitati mogućnost izlaska iz nastale situacije bez politizacija. On je dalje rekao da treba svi zajedno da se angažuju kako bi se našlo rešenje nastale situacije u visokom školstvu.
Afrim Kasoli je pitao ministra da li je ministarstvo sarađivalo sa istražnim organima oko zloupotreba na Medicinskom fakultetu.
Govoreći o rukovođenju na univerzitetu, on je rekao da nije dobro to što univerzitetom upravljaju oni koji su zloupotrebili poziciju, dok su časni i pošteni ostavljeni po strani.
Teuta Haxhiu je rekla da lično podržava proteste studenata. Ona je tražila da se situacija razreši bez političkog uticaja.

Ona je rekla da je sam izbor rektora na čelu UP-a bio politički. G-đa Haxhiu je od ocenjivačke komisije tražila da ubrza svoj rad i proveri naučna zvanja, da se objave imena onih koji su objavili radove na tim listovima.
Govoreći o odgovornosti rektora, ona je rekla da najmanje što je on mogao da učini je da da ostavku kao moralni čin, a da se zatim provere zvanja. 
Sadri Ferati je rekao da  rektor lično trebao da se izađe pred javnost i da razjasni nastalo stanje. On je zatražio od ministra vremenski rok za razrešenje stanja odnosno za nalaženje izlaza iz ove situacije. 
Xhevahire Izmaku je rekla da ne bi trebalo  preuzeti ulogu tužioca, da se sačekaju potrebne informacije, s obzirom da je proces u toku.
Lirije Kajtazi je govorila o nastaloj situaciji i nasilju u školama, lošem kvalitetu visokog školstva kao i pitanju revizije troškova administracije UP-a u izveštaju revizije.
Ona je takođe tražila da se Komisija uključi u proces otklanjanja nepravilnosti na univerzitetu. Kao osnivač univerziteta Skupština ne može da bude indiferentna. Ona je govorila i o uslovljavanju studenata  prilikom ocenjivanja kao i drugim vrstama pritisaka.
Teuta Haxhiu u nastavku je govorila o nadgledanju Zakona o visokom obrazovanju kao i o mogućnostima ubrzanja izmene i dopune zakona na Skupštini.
Govoreći o Zakonu o visokom obrazovanju, Ramë Vataj je rekao da zakon koji je na snazi, ako se poštuje ne dozvoljava zloupotrebe. On je dalje rekao da očekuje da Ministarstvo obrazovanja ubrza proceduru upućivanja zakona na Skupštinu.

Odgovarajući na pitanja poslanika, minisar je rekao da je Nacrt zakona o visokom obrazovanju gotov. On je zatim dodao da očekuje da sudstvo ispita sve nepravilnosti .

Što se tiče prodaje ocena, on je rekao da su za to potrebni dokazi kako bi mogle da se preduzme mere.

Stvari su krenule na bolje, rekao je on, ali ne u dovoljnoj meri. On je rekao da je od Upravnog odbora zatražio da u što je moguće kraćem roku, izađe sa konkretnim planom za prevazilaženje nastalog stanja na Univerzitetu u Prištini.
I Etički odbor se dodatno angažovao na realizaciji onog čemu se stremi. Nakon ocene koju će taj savet dati, niko neće biti amnestiran odgovornosti zbog zloupotrebe službene dužnosti. 
3. Razno
Pod tačkom razno raspravljalo se o članici Nezavisnog saveta za medije Driti Begolli, u vezi sa njenim imenovanjem na mesto prorektora Univerziteta „Haxhi Zeka“ u Peći, što prema članovima 12. tačka 1.3 i  14. tačka 3.5  Zakona o NKM-u i Zakonu o konfliktu interesa prilikom obavljanja funkcije član 4. tačke 1.8 i 1.15 predstavlja sukob interesa.  
Komisija je u vezi sa ovim odlučila da preporuči Skupštini razrešenje članice NKM-a, ali s obzirom da je Drita Begolli u međuvremenu podnela ostavku na članstvo NKM-a, Komisija neće uputiti preporuku Skupštini.
Sednica je završena u 13:30

Pripremila: Jedinica za podršku Komisiji
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