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Mbledhjen e drejtoi zëvendëskryetarja e Komisioni për Zhvillim Ekonomik, Infrastrukturë, Tregti dhe Industri, z. Teuta Sahatqija 

KRYESUESJA: Atëherë po ja nisim, kryetari vonohet pak, që të mos ju marrim kohën të gjithëve. 

Po fillojmë me dëgjimin publik. Është dëgjimi për mbikëqyrjen e zbatimit të Ligjit për aviacionin civilë.

Komisioni për Zhvillim Ekonomik, në kuadër të kompetencave të veta e ka edhe mbikëqyrjen e ligjeve të ndryshme, mbikëqyrjen edhe të agjencioneve në kuadër të Kuvendit. Dhe në këtë kuadër jemi duke bërë këtë mbikëqyrje në mënyra të ndryshme me vizita që do të organizojmë, me këtë dëgjimin publik edhe me procedura të tjera të cilët janë të parapara me rregulloren edhe me ligjet.

Këtu sipas rregullit në dëgjimin publik fjala i epet të ftuarve dhe pastaj deputetët të cilët mendojnë që mund të pyesin diçka apo të kërkojnë ndonjë informatë më tepër i kryejnë ato pyetje në pjesën e dytë.

Prandaj, kisha kërkuar nga ju që të filloni me rend apo kushdo që kërkon fjalën, po për shkak të procedurave kisha kërkuar që në fillim të paraqiten për punë të procesverbalit. Edhe pse ne ju njohim por për procesverbal nevojitet. Faleminderit!

AVDI KAMEROLLI - Ministria e Infrastrukturës: Fillimisht i përshëndes gjithë deputetët e Kuvendit të Kosovës edhe gjithë pjesëmarrësit tjerë në këtë tryezë.

Kompetenca në sektorin e aviacionit civil janë të ndara. Ministria e Infrastrukturës ka kompetenca në sektorin e aviacionit civil e ekonomik  të sektorit të aviacionit civil. Në kuadër të rregullimit ekonomik, përveç tjerash ka kompetenca edhe për politika zhvillimore.

Deri më tani në kuadër të politikave zhvillimore do të thotë janë krijuar nga ministria dhe që janë miratuar nga Qeveria dhe që i kemi pa se zhvillimi substancial në sektorin e aviacionit civilë është edhe dhënia me koncesion e Aeroportit Ndërkombëtar të Prishtinës “Adem Jashari”. Nga kjo vendimmarrje e politikave zhvillimore do të thotë kanë pasua diku 130 milionë investime deri më tash.

Është rritë kapaciteti i terminalit në shkuarje dhe të ardhur të udhëtarëve edhe parimisht prej 1.2 milionëve tash terminali i Aeroportit ka mundësi deri 4.5 milionë udhëtarë me i pranua në vajtje dhe ardhje. Gjithashtu janë ndërmarrë edhe veprime tjera që kanë pasur të bëjnë me liberalizimin e sektorit të aviacionit civil. Edhe kështu që ky liberalizim është liberalizim i thellë që i kontribuon zhvillimit të sektorit të aviacionit civilë në baza konkurrente.

Gjithashtu në kuadër të politikave zhvillimore në sistemin e rezervimeve në sistemin Amadeus është bërë një hap i ndjeshëm do të thotë prej RS tash e kemi kodin e rezervimeve KS. Gjithashtu Ministria e Infrastrukturës ka punua edhe në kuadër të strategjisë për sektorin e aviacionit civilë edhe kjo strategji domethënë sektoriale ku përfshihet edhe sektori i aviacionit civil është në fazën përfundimtare në nivel të Ministrisë të Infrastrukturës.

Gjithashtu këto investime në sektorin e aviacionit civil do të ndikojnë ndjeshëm edhe në zhvillimin e sektorit të aviacionit civil. Ministria e Infrastrukturës përkatësisht Departamenti i Aviacionit Civil është një prej kontribuuesve të zhvillimit të aviacionit civil për shkak se çdo kërkesë e cila vjen trajtohet me një kujdes të posaçëm në mënyrë transparente edhe si rezultat i kësaj edhe në raportet e progresit sektori i aviacionit civil del që ka bë përparime të ndjeshme që janë të rëndësishme edhe për MSA-në që në hapat e ardhshme që do të hynë Kosova. 

Për fillim nuk ju kisha marrë kohë më shumë. Gjithashtu po ju njoftoj se legjislacioni sekondar që ka të bëjë me sektorin e aviacionin civil në kuadër të përgjegjësive të Ministrisë së Infrastrukturës deri më tash është i miratuar plotësisht, janë miratuar 10 udhëzime administrative të cilat janë bazike e të rëndësishme për sektorin e aviacionit civil.

Gjithashtu transpozimi është i vazhdueshëm për sa i përket obligimeve që i kemi marr do të thotë ma transpozua legjislacionin e BE-së me legjislacion sekondar në mënyrë të vazhdueshme e kemi këtë. 

Gjithashtu koordinimin me institucione tjera përgjegjëse për sektorin e aviacionit civil janë në nivelin e kënaqshëm. Faleminderit!

KRYESUESJA: Ju faleminderit!

DRITON GJONBALAJ: Zonja kryesuese faleminderit, shumë! Të nderuar deputetë,

Driton Gjonbalaj, drejtor i përgjithshëm i autoritetit të aviacionit civil të Republikës së Kosovës. Me qëllim të kursimit të kohës së juaj nuk do ta zgjasë me prezantimin e punës së autoritetit të aviacionit të Republikës së Kosovës. 

Ne tash jemi përgjigjur një numër pyetjesh të shtruar nga Komisioni, shkurtimisht siç e tha edhe kolegu nga Ministria e Infrastrukturës, përgjegjësitë në fushën e aviacionit civilë, Ligji i aviacionit civil ndanë në katër institucione publike. Ministria e Infrastrukturës, Autoriteti i Aviacionit Civilë, Ministra e Punëve të Brendshme dhe Komisioni për Hetimin e Aksidenteve dhe Incidente .... Autoriteti i Aviacionit Civil në bazë të ligjit është përgjegjës për të gjitha aspektet e sigurisë së aviacionit civil në Republikës e Kosovës si dhe për rregullimin ekonomik të aeroporteve dhe ofruesve të shërbimeve të navigacionit ajrorë.

Rregullimi ekonomik nënkupton miratimin e tarifave për aeroportin, tarifave aeronautike për aeroportin dhe ofruesin e shërbimit të navigacionit ajrorë për shërbimet që ata ofrojnë. Me qëllim të zbatimit të Ligjit të aviacionit civil në kuadër të përgjithësive të autoritetit të aviacionit civil nga themeli më 1 janar 2009, kemi nxjerr 65 akte nënligjore në formë të rregulloreve.

Përveç rregulloreve që kërkohet në mënyrë eksplicite në dispozitat e Ligjit të aviacionit civil, kemi nxjerr edhe një numër tjetër rregulloresh me qëllim të transponimit të legjislacionit përkatës të BE-së si detyrim i Republikës së Kosovës nga marrëveshja për hapësirën e përbashkët evropiane të aviacionit.

Me qëllim të zbatimit të këtyre rregulloreve AAC-ja ka arrit të mbajë personel të kualifikuar dhe gjithashtu të josh për punësim profesionistë nga fusha e aviacionit civil që kanë punuar në operatorë të aviacionit civil më parë.

Kemi inspektor të kualifikuar me ... ndërkombëtare dhe besoj që me kompetencë të plotë e kryejnë detyrën e vetë për të garantuar sigurinë e operimeve në Republikën e Kosovës. E përmendi edhe kolegu, mirëpo gjithashtu do të doja të shtoja që përparimi i Republikës së Kosovës pa dashur të atribuoj merita në asnjëri nga institucionet përgjegjëse. Në raportin e progresit vlerësohet në vazhdimësi tash është bërë ndoshta edhe si një pikë referente për të parë si na vlerësojnë të huajë, po si do çoftë Republika e Kosovës vlerësohet shumë lartë në implementimin e legjislacionit të aviacionit civilë.

Për krahasim nëse lexohen në mënyrë krahasuese raport të progresit për të gjitha vendet e rajonit, përderisa për vendet tjera përmendet termi pak progres, ca progres, titull progres, som progres, jo progres për Republikën e Kosovës përdoret termi progres. Dhe, gjithashtu përderisa vendet tjera ende janë duke u përpjekur ta kalojnë fazën e parë të implementimit të marrëveshjes për hapësirën .. evropiane të aviacionit duke u referua raporteve të progresit për këto vende në vitin e kaluar për republikën e Kosovës thuhet se e ka kaluar fazën e parë dhe është futur në fazën e dytë e cila është një fazë më e avancuar e zbatimit të këtij legjislacioni.

Përkundër njohjes së progresit të Republikës së Kosovës në këtë fushë, për fat të keq autoriteti i aviacionit civil si autoritet përgjegjës për sigurinë në emër të Republikës së Kosovës ende nuk është anëtar i barabartë i familjes rajonale dhe globale të rregullatorëve të aviacionit civilë.

Republika e Kosovës për arsye politike jashtë fushëveprimit tonë ende nuk është anëtare e Organizatës Ndërkombëtare të Aviacionit Civil dhe gjithashtu ende nuk kemi arritur të nënshkruajmë aranzhime kontraktuale me Agjencinë Evropiane të Sigurisë së Aviacionit. 

Lajmi i mirë për Republikën e Kosovës është se para dy javësh më në fund Komisioni Evropian ka dhënë dritën e gjelbër për Agjencinë Evropiane të Sigurisë së Aviacionit i cili është Agjenci e BE-së për nënshkrimin e aranzhimeve kontraktuale me autoritetin e Aviacionit Civil të Republikës së Kosovës. Pas nënshkrimit të këtyre aranzhimeve AAC-ja me plotë kuptimin e fjalës do të barazohet në trajtim nga organizata pan-evropiane me agjencitë tjera si motra në rajon. 

Me rëndësi shumë të madhe është edhe fakti që pas nënshkrimit të këtyre aranzhimeve të punës Republika e Kosovës i hapë dyert për ekipet vlerësuese të AAC-së dhe të Komisionit Evropian për të bërë auditim dhe inspektimin e hollësishëm të zbatimit të të gjitha dispozitave të legjislacionit të BE-së në fushën e sigurisë së aviacionit. E di që nuk është një gjë e lehtë, shumë nga kolegët e mijë në rajon thonë që është diçka jashtëzakonisht e vështirë por ne kërkojmë të testohemi, ne kërkojmë që të dëshmojmë se Republika e Kosovës ka bërë punë të mirë në fushën e aviacionit civil.

Dhe për fund ndoshta është me vend edhe të përmendet fakti që inspektorët tanë gjatë tërë vitit bëjnë inspektimin në platformë të avionëve të huaj që operojnë në Aeroportin Ndërkombëtarë të Prishtinës.

Gjatë vitit të kaluar kemi pasur 100 inspektime të tilla që është dukshëm më i lartë se mesatarja e inspektimit në rajon krahasuar me numrin e operimeve.

Do të jem i hapur për pyetjet e juaja. Faleminderit!

KRYESUESJA: Faleminderit, zoti Driton!

Kush e merr fjalën tash. Urdhëroni! Paraqituni për punë të procesverbalit të lutem. 

KASTRIOT GASHI: Përshëndetje, Nga Ministria e Punëve të Brendshme, udhëheqës i Divizionit për Siguri të Aviacionit Civil. 
Ligji për aviacionin civil do të thotë me hyrjen në fuqi të këtij ligji ju ka bartë përgjegjësia sigurimit ose sekretit në anglisht përgjegjësi Ministrisë së Punëve të Brendshme. Ministria e Punëve të Brendshme ka rekrutuar personel profesional në fushën e sigurimit të aviacionit civil si dhe ka marrë të gjitha kredencialet e duhura ndërkombëtare do të thotë këta inspektor që e kryejnë punën e tyre.

Ministria deri më tani ka transportuar 17 rregullore që janë të Bashkimit Evropian, të gjitha konventat dhe anekset ndërkombëtare të aviacionit civil janë në fuqi të cilën e potenconi edhe drejtori, do të thotë me marrëveshje për arsye të përbashkët ajrore është faza e parë implementimi ose zbatimi i rregullores që janë konform Bashkimit Evropian për të cilat Ministria e Brendshme i ka krye. Ministria e Punëve të Brendshme gjithashtu i ka tri programe kombëtare të Sigurisë të Aviacionit Civil të cilat janë konfidenciale.

Është programi kombëtarë për siguri të aviacionit civil, është programi i kualitetit të kontrollit dhe programi i trajnimeve.

Gjithashtu kemi edhe një manual për inspektor në bazë të cilët inspektorët kryejnë inspektimet, auditime dhe tekste .. në aeroport. Gjithashtu ministria e Punëve të Brendshme në bazë të Ligjit për aviacionin civil udhëheq me Komisionin Kombëtarë për Siguri të Aviacionit Civil i cili Komision Kombëtarë do të thotë tash e disa muaj duke mbajtur takime.

Si dhe në kuadër të këtij Komisioni Kombëtarë është një sekretariat i cili punon për Komisionin Kombëtarë. Është me rëndësi të përmende ne ju kemi përgjigjur të gjitha pyetjet që kanë qenë një nga një, mirëpo për shkak mos me humb kohë më tepër vlen të procencohet se inspektorët tanë do të kryejnë vazhdimisht inspektimin në Aeroportin Ndërkombëtarë të Prishtinës në shërbimin e navigimit ajror si dhe në kompanitë të cilat janë të licencuar sa i përket fushës së sigurimit.

Njëkohësisht kryen auditime, testin fituese, njëkohësisht me autoritetet e Shqipërisë kemi kryer auditime dhe inspektimet si në Aeroportin Ndërkombëtarë të Tiranës, njëkohësisht edhe ata e kanë kryer këtu bashkarisht me ne. Faleminderit! Jeni të mirëseardhur për pyetje.

KRYESUESJA: Faleminderit! 

BURIM EJUPI: Faleminderit, kryesuese! Prej institutit INDEP. Ligji për aviacionin civil është një nga ato ligje që ka ardhur si pjesë e pakos së Ahtisarit dhe si shumicë e ligjeve që ka ardhur pjesë e pakos së Ahtisarit kanë shkua shpejtë e shpejtë pa debat publik, pa i përfshirë krejt palët e interesuar ku është bë ligj.

Ajo që e vëren te ligji është interesant se pak shtete në rajon ose në Evropë e kanë si kategori kushtetuese Autoritetin e Aviacionit Civil. Kushtetuta e Republikës së Kosovës e cakton si kategori kushtetuese Autoritetin e Aviacionit Civil.  Edhe për fat të keq e ka edhe një komponentë ndoshta që shumica e vendeve nuk e ka, ofron shërbimet e navigimit ajror.

Tash për fat të mirë Kuvendi veç e ka procedua Ligjin për themelimin e Agjenicës për navigim ajror edhe një nen në atë ligj e ka bërë një farë ndërlidhje të mirë ofrimin e shërbimeve dhe bartja e ofrimit të një palës tjetër.

Ndoshta kur rishqyrtohet kushtetuta është mirë që edhe këtë pjesë të nenit me ju heq autoriteti i aviacionit civil për arsye se asnjë vend të Bashkimit Evropian nuk e ka .... Autoriteti i Aviacioinit civil në njëfarë mënyre edhe të jetë përgjegjës për siguri dhe në njëfarë mënyre të ofrojë shërbime të navigimit ajror.

Përveç kësaj, nëse e kemi analizuar ligjin dhe kemi parë se ligji më shumë i afrohet ligjet me të cilat funksionon Shtetet e Bashkuara të Amerikes dhe Britania e madhe e më pak atyne të Bashkimit Evropian. Gjithashtu, në fushën e sigurisë është ndarë në katër institucione, është te zyra e kryeministrit, Ministria e Punëve të Brendshme dhe Autoriteti i Aviacionit Civil, gjithashtu edhe Ministria e Infrastrukturës, e cila e ka pjesën ekonomike, që shumica e vendeve.

Ne propozojmë që ligji, ndoshta me qenë më funksional, është që Ministria e Punëve të Brendshme, e cila merret me sigurimin, kjo kompetencë duhet të jetë ndoshta më mirë të jetë kompetence e autoritetit të Aviacioni civil dhe shumica e vendeve e kanë, që mos me bë dualizëm, edhe pjesa ekonomike të jetë pjesë të cilën e kryen ministria, veç o tu e kry.

Gjithashtu, mendojmë që komisioni për hetimin e aksidenteve aeronautike ndoshta ka nevojë me u zgjërua, ne e patëm edhe atë ditë që ishte prezent zyrtari i ministrisë, që ligji mbi hekurudha e cakton që një zyrtar i duhet ky komisioni të ketë edhe zyrtarë për sigurinë e hekurudhave. Nëse e marrim vendet skandinave dhe shumicën e vendeve në Evropë, ekzistojnë komisione hetimore për aksidentet rrugore, ose për aksidente trafiku, që nënkupton edhe rrugore edhe hekurudhore edhe ajrore po edhe detare. Ne, Kosova për fat të keq, ndoshta nuk kemi trafik ujor, po prapëseprapë, komisioni hetimor ndoshta në ligjin, nëse veç duhet me u ba ligji i ri, duhet me u përmend që duhet me ekzistua një komision hetimor, po mos me qenë i specifikum veq për aksidente aeronautike, po me qenë komision hetimor për aksidentet e trafikut, le të jetë pak më gjeneral besoj me një staf pak më profesional i kish hetua të gjitha aksidentet që ndodhin, si në fushën e hekurudhave, ashtu edhe në ato ajrore, pse jo edhe tokësore.

Gjithashtu, gjatë monitorimit të ligjit, ne kemi vërejtur, që në ligjin e mbizotërojnë konventa mbi aviacionin civil ndërkombëtar, marrëveshjet për themelimin e hapësirës së përbashkët evropiane dhe aqui comunitaire, ndoshta nëse bëhet ligji i ri, këto s’kishin pas nevojë me mbizotërue me qenë mbi ligj, për arsye se tash Kosova është 6 vjet shtet i pavarur dhe ndoshta disa pjesë të këtyre me qenë pjesë e ligjit, po jo me mbizotërue në ligj, se diqysh... kur te lexon dikush i jashtëm e vëren që ligji jonë po i referohet disa pjesëve tjera.

Diçka që e kemi vërejt është e vetmja agjenci e pavarur, e cila e përmenda më herët o kategori kushtetuese, të cilën udhëheqjen domethënë si drejtorin e përgjithshëm ashtu edhe bordin e zgjedh Qeveria, që Qeveria është prapë një kategori kushtetuese, edhe pse sipas ligjit i raporton Kuvendit, Kuvendi në përzgjedhjen e menaxhmentit dhe bordit mbikëqyrës nuk ka kurrfarë kompetence. Ndoshta, këtu na mendojmë se secila kategori kushtetuese duhet me dalë prej Kuvendit, si organi më i naltë që është me Kushtetutën e Republikës së Kosovës dhe në njëfarë mënyre minimumin ndoshta që kena mendue që duhet me qenë bordi dhe drejtori të zgjedhen nga Kuvendi pas propozimit të Qeverisë, pasi është kategori kushtetuese. 

Edhe tash funksionalizimi ndoshta, tej sot me gjashtë vjet, nëse e monitorojmë punën e autoritetit të aviacionit civil e shoh që puna po shkon mirë, e përmendi edhe drejtori, që raporti i progresit gjith thotë që ka progres, por nuk duhet me ia lon ligji len hapësirë për interpretim, që drejtori i përgjithshëm munet me nji raport dy faqe me raportu në Kuvend, se obligimi i tina a Kuvendi s’ka kurrfarë kompetence, as nuk e zgjedhë, as nuk e shkarkon as kurrgjë, kejt osht kompetencë e Qeverisë. 

Kjo është ato rekomandime që mbledjne e kalume veç u bën[ë, ndoshta edhe autoriteti i aviacionit civil duhet me jep me qen pjesë e atyne rekomandimeve si agjenci e pavarur, se nëse shikojmë nga aspekti të gjitha agjencitë e pavarur varësisht prej çfar fushe e kryen e prapëseprapë, i përgjigjen një organi më të lartë që në Kosovë është Kuvendi i Kosovës. Faleminderës!

KRYESUESJA: Ju faleminderit, zoti Burim! Të dëgjojmë edhe të tjerët, pastaj mund të kthehemi në...

 
MILAIM AHMETAJ: Faleminderit, kryesuese! Milaim Ahmetaj prej Departamentit Ligjor, Ministria e Infrastrukturës. 

Unë s’kisha dasht me u lëshue shumë në aspektin e ligjit pasi që edhe drejtori më herët e ceki, vetëm sa i përket zbatimit të ligjit, ne si departament ligjor, kemi nxjerrë gjithsej rreth 10 rregullore, që ju përmbush ligji. Është në pajtueshmëri me legjislacionin e Bashkimit Evropian. Kaq, sa për fillim. 

KRYESUESJA: Ju faleminderit! Oda Ekonomike. 

LUMNIJE HASHANI : Ne, s’kemi asgjë me thënë, vetëm kam ardhë me dëgjua. Pasi që, është një fushë shumë specifike, bizneset tona nuk janë të kyçur shumë, për këtë arsye vetëm kam ardhur me dëgjua. 

KRYESUESJA: Zoti Avdi, më duket që deshët fjalën!

AVDI   KAMEROLLI : Po, të lutem! 

Parimisht, Kosova e ka një ligj për Sektorin e Aviacionit civil, një ligj unikat, një ligj që do të thotë është marrë modeli britanik dhe amerikan edhe një ligj, i cili parimisht është i vlerësuar shumë në nivel të Komisionit Evropian edhe një ligj i cili ka kontribuuar liberalizimit të sektorit të aviacionit civil, sigurimit të sektorit të aviacionit civil, zhvillimit të tij në baza transparente edhe kështu që domethënë si rezultat i qysh me thënë si impakt i rëndësishëm në këtë është edhe ligji për sektorin e aviacionit civil.

Kështu që, unë nuk e shoh domethënë ende nuk e shoh se ligji është pengesë për zhvillimin e sektorit të aviacionit civil ende nuk e shoh, për shkak që ky ligj krijon mundësi që në mënyrë të vazhdueshme me e transponua krejt legjislacionin e BE-së, në të gjitha institucionet. Kështu që, ne jemi në favore në krahasim me sektoret tjera, ndërsa sa i përket ligjit për hekurudha dhe ligjit për aviacionin civil te aksidentet dhe incidentet aty te komisioni në nivel qeveritar, po ju njoftoj se nuk ka kurrfarë paqartësish. Konsideroj se nuk ka kurrfarë paqartësishë, për shkak se Ligji për aviacionin civil në mënyrë shumë të mirë e ka adresuar do të thotë, sa janë të nevojshëm, tue pas parasysh hapësirën gjeografike të Kosovës, madhësinë e sektorin e të gjitha e ka paraparë që nuk janë më shumë të nevojshëm në këtë aspekt, se tre me kon të punësum.  Ndërsa, ligji për hekurudhat gjithashtu e krijon mundësinë që në kuadër të qetij komisioni do të thotë, një për hekurudha me kon për hetimin e incidenteve dhe aksidenteve, aty mun me kon ni person i cilli mun me u tranferu prej autoritetit rregullativ të hekurudhave në nivel të këtij komisioni.

Kosova nuk mundet me krijua domethënë se boll kemi krijue këso agjencionesh e... po din... mirëpo unë e konsideroj se përgjegjësitë janë shumë të ndara dhe në mënyrë shumë efikase domethënë janë tu funksionua. Kosova, për shembull Gjermania i ka përmbi 80 milionë banorë, i ka 7 agjenci ekzekutive, ne domethënë, kemi tepër edhe kështu. Gjithashtu, sa i përket aksidenteve dhe incidenteve po ju njoftoj, se në transportin rrugor osht autoriteti përgjegjës i themeluem në kuadër të Ministrisë së Infrastrukturës, Këshilli për siguri në komunikacionin rrugor, i cili merret me atë detyrë. 

Ndoshta, dikush ka qejf më shumë me pas kompetenca, mirëpo ato janë krejt në kuadër të një sektori tjetër edhe kështu që, ai funksionon, është i krijuar, do të thotë raporton vazhdimisht, bën analiza, bën raportime... të gjitha këto. Dhe, kështu që, ai këto dy komisione, këshilli për siguri në komunikacion është pak nivel më i gjanë, ndërsa komisioni për hetimin e aksidenteve dhe incidenteve është përqendruar atje të kryeministri për shkak se në rast se ndodh një aksident, ishalla kurrë s’ndodhë, por në rast se ndodhë, sensibilizimi me institucione tjera në nivel vendor dhe ndërkombëtar, me kon i fuqishëm. A din, ai është kuptimi. Mirëpo, edhe qata persona që punojnë atu duhet me i kriju ekspertizë, domethënë, parashihet qysh, tek, çka... në vitet e para, në katër vitet e para derisa të ndërtohen kapacitetet është parapa tenderi me u shpallë, domethënë për katër vjet, mas katër vjete domethënë...

KRYESUESJA: Faleminderit, zoti Avdi! T’i japim mundësi pyetjeve, të mos hyjmë tash në debat me njëri tjetrin. Mendoj që përmes pyetjeve do të keni hapësirë edhe t’i përgjigjeni. Ta bëjmë kështu, është zakonisht me rregull.

ZENUN PAJAZITI:  Kam një pyetje më të përgjithësuar, po mendoj zakonisht këtu dëgjimi bëhet për temën konkrete, po këtu Burimi i hapi edhe disa që ndoshta diçka edhe shkon përtej kësaj që mund të flasim sot. 

Ajo çka është e pashmangshme është çka duhet me bë, cili është roli anë, të gjithë bashkë. Dhe, sidomos në rrethanat më të reja, ku kemi një operator të ri, në Aeroport kemi një diçka krejt tjetër, që ka qenë më parë, cili është roli juaj, roli jonë si deputet me ligjin që me pas një rritje të konkurrencës në përgjithësi në tregun e Aviacionit.

Dhe, kah është duke shkuar trendi? A është ky operator i ri? A kemi kompani tjera të interesuara? 

Thjeshtë, a jemi kah shkojmë që në këtë treg qytetarët të kenë bileta më të lira? Thjeshtë, cili është roli ynë në krejt këtë drejtim? Çka jeni kah bëni ju në këtë drejtim? A kemi ndonjë kompani tjetër, si kjo British, që iku? A po vijnë do tjera, a po vijnë do tjera? A kemi ndonjë pretendim me pas dikush një ndikim më të madh në... e tjerë, e tjerë... 

Në këtë drejtim çka mund të bëjmë ne dhe si e shihni ju këtë. 

KRYESUESJA: A t’i bëjmë pyetjet të gjithë? 

ZENUN PAJAZITI: Ose, i bëjmë krejt pyetjet edhe... 

KRYESUESJA: Unë pata pyetje. 

Ishte lajm i mirë, që sistemi i rezervimeve është tash me kodin e ri në vend të RS me KS. Por, gjatë rezervimit të biletave shoh mjaft shpesh, që Prishtina llogaritet si Prishtina – Serbi. E di, në një shtet të huajin edhe pse e shihsha atë shumë, shumë herë tentova që t’i them si Kosovë, po nuk e gjenin. Çka nevojitet ende që edhe gjatë rezervimeve edhe gjatë blerjes së biletave të mos jetë Prishtina – Serbi, po të jetë Prishtina – Kosovë? Pyetja e parë.

Pyetja e dytë ishte në ligjin, këtu shpeshherë e pash “aerodromet”. Ne zakonisht e përdorim “aeroportet”. A janë të dyja të njëjta, apo është “aerodrom” diçka tjetër? 

Pyetja e tretë është pyetja gjithmonë me aeroportin e Gjakovës. Çka po ndodhë? Cili është statusi? A mund të fillojë me ndonjë operim si aeroport i udhëtarëve? A po funksionon si aeroport për mallra, apo cili është statusi? Në çfarë gjendjeje është dhe çka po ndodhë me atë aeroport? 

Pata edhe këto listën e pajisjeve minimale, dëme të palëve të treta... po ato besoj që ju veç jeni përgjigjur në ato pyetje. Prandaj, këtë po e kapërcej. 

A ka pyetje tjera? 

Mirë, atëherë përgjigjuni e në ndërkohë mund të kemi edhe pyetje të tjera. 

DRITAN GJONABALAJ : Zoti kryetar, faleminderit për pyetjet!

Faktikisht, është një gjë shumë e rëndësishme kjo. Operatori i ri, roli ynë, roli i Autoritetit të Aviacionit civil, mbi të gjitha lidhet me certifikimin e operatorit të Aeroportit, për të garantuar se është në gjendje të ofrojë shërbime të sigurta në përputhje me dispozitat e Ligjit të aviacionit civil dhe standardet e aneksit 14 të organizatës ndërkombëtare të Aviacionit civil, të cilat siç e vërejti me të drejtë Burimi nga INDEP-i, mbizotërojnë edhe dispozitat e ligjit tonë. 

Pra, AAC-ja me kalimin e operimeve në terminalin e ri, e ka certifikuar Aeroportin ndërkombëtar të Prishtinës “Adem Jashari”, si aeroport tërësisht i sigurt për operime në përputhje të plotë me standardet ndërkombëtare të sigurisë. 

AAC-ja ka edhe një rol tjetër, edhe rolin e rregullimit ekonomik të tarifave të aeroportit dhe ky rol ndërlidhet me miratimin e nxitjeve, dhe inkurajimin e nxitjeve për aeroportin, që të joshë më shumë kompani ajrore, të hapë linja të reja, në aeroportin ndërkombëtar i Prishtinës. 

Me kënaqësi mund të ju raportoj se para dy javësh, Autoriteti i Aviacionit Civil ka miratuar nxitjen e propozuar nga Aeroporti Ndërkombëtar i Prishtinës, për të joshur kompanitë e reja ajrore e gjithashtu, për të joshur kompanitë ekzistuese për të shtuar numrin e fluturimeve dhe destinacioneve të reja. 

Nxitja ka karakter njëvjeçar. Gjatë vitit të parë, domethënë, njëvjeçar në kuptimin e aplikimit të kompanive gjatë këtij viti. Kjo nxitje gjatë vitit të parë, kompanitë që i plotësojnë kushtet, pra nëse një kompani e re futet në treg, do të ketë zbritje 100% të tarifave të aterrimit. Kjo nuk e heq barrën e tarifës së udhëtarit, që ekziston në biletë, mirëpo tarifat e aterrimit, që rrjedhimisht do të duhej të reflektoheshin në bileta më të lira. 

Gjithashtu, heq tarifën e aterrimit për çdo destinacion të ri, që fillon një kompani ajrore që është duke operuar në Aeroportin Ndërkombëtar të Prishtinës “Adem Jashari”, si dhe për shtimin e numrit të fluturimeve. 

Do të ketë edhe një nxitje për kompanitë që janë duke punuar me humbje, domethënë, që kapacitetin e mbushjes së avionit nuk e kanë të pëlqyeshëm, nuk e kanë mbi 70%, që do të garantonte profit. Do të thotë, do të ketë një nxitje nga operatori i aeroportit. 

Roli i AAC-së mbi të gjitha ka qenë, që të garantojë që kjo nxitje u ofrohet të gjithëve, është bërë në konsultim me shfrytëzuesit, është transparente dhe në asnjë mënyrë nuk mund ta diskriminojë asnjë operator tjetër. Ne me kënaqësi kemi vërejtur që të gjitha kompanitë ajrore e kanë mirëpritur këtë dhe asnjë prej tyre nuk ka protestuar. 

Të ju informoj, që vitin e kaluar zyrtarisht i kam shkruar komisionit evropian me protestë, për nxitjet jolojale, që është duke ia bërë Republika e Maqedonisë Aeroportit të tyre të Shkupit, kjo nëse shqyrtohet në raport me detyrimet e Republikës së Maqedonisë që ka nga marrëveshja për hapësirën e përbashkët evropiane të aviacionit përbënë ndihmë ilegale shtetërore. Në një takim të vonshëm me zyrtarë të Komisionit Evropian e kanë konfirmuar që ne jemi dakord me interpretimin e juaj, dhe besoj që shumë shpejt do të ketë masa ndaj Maqedonisë për ofrimin e nxitjeve ilegale shtetërore aeroportit të Shkupit, të cilat në mënyrë të drejtpërdrejtë e kanë të synuar pasagjerin e Prishtinës. 

Nuk them që ne duhet t’ua pengojmë atyre joshjen e trafikut, mirëpo ofrimi i iniciativave të paligjshme shtetërore, me qëllim të marrjes së pasagjerëve nga Prishtina në Shkup nuk është i ligjshëm dhe nuk është në përputhje me detyrimet, që shtetet tona kanë marrë nga marrëveshja për hapësirën e përbashkët Evropiane të aviacionit. 

Zoti kryetar pyeti a ka kompani të reja. Po. Kolegu i ministrisë më ka informuar se këta janë përgjegjës për miratimin e fluturimeve. Po kthehet në tregun e Prishtinës Swiss International Airlines, që është një lajm jashtëzakonisht i mirë. Deri tash ka fluturuar përmes kompanisë  B Edelwais ...... ka fluturuar përmes Kompanisë BE Edelwais që është diçka e pakrahasueshme nëse merret parasysh fakti që po kthehet Swiss International Airlines. Besoj që do të fillojnë nga 31 marsi. Zonja kryesuese përmendët ndërrimin e kodit RS në kodin e përkohshëm të Kosovës XK i cili tashmë përdoret edhe në swift në sistemin më të madh të rezervimeve kompjuterike në botë Amadeus. 

Kjo është zgjidhje e pjesshme. E mbulon 80% e rezervimeve cili është hapi tjetër, i kemi shkruar Asociacionit Ndërkombëtar të Aviacionit civil e cila është një sindikatë jashtëzakonisht e fuqishme e kompanive ajrore dhe që nxjerr rregullat për sistemet e rezervimeve. Pra, Amadeusi dhe disa sisteme tjera i subordinohen ...

Lajm i mirë është që në mbledhjen e AJAT-ës në nëntor të vitit të kaluar në Montreal është marrë vendim që në të gjitha produktet e veta, jo vetëm në sistemet e ... kompjuterike, por në të gjitha produktet e veta duke përfshirë edhe themelimin e Kosovës si zonë e veçantë tarifore do të hiqet dhe nominimi RS dhe do të përdoret denominimi XK. 

Kjo do të fillojë në qershor, domethënë do të presim edhe pak sepse data e hyrjes në fuqi të këtij ndryshimi është qershori. 

Aeroportet-aerodromet, aerodrom në kuptimin teknik do të thotë “vetëm pjesët e aeroportit që janë esenciale për operimin e aviacionit civil” përfshin: pistën, ndriçimin dhe pajisjet ndihmëse për navigacion.  Aeroporti nënkupton edhe pajisjet shtesë, aerodromi strikt edhe në gjuhën shqipe nënkupton vetëm pjesët operative të një aeroportit. Fjala “aeroport” është diçka më e madhe se “aerodrom”.Aeroporti i Gjakovës nën udhëheqjen e Ministrisë së Tregtisë dhe Industrisë, në një grup punues ndërministror në të cilin ka pas nderin të marrë pjesë edhe AAC-ja është përmbyll procesi i transferim të këtij aeroporti nga Qeveria italiane në Qeverinë e Republikës së Kosovës. 

Tash për tash përgjegjëse për ruajtjen të them të këtij aeroporti nga ndërhyrjet e ndryshme të paligjshme është Ministria e Tregtisë dhe Industrisë ende nuk ka filluar ndonjë operim në këtë aeroport, ne kemi kontribuuar me idetë tona se për çka do të mund të shfrytëzohej,  mirëpo është një proces që po zhvillohet jashtë AAC-së.Pra, AAC-ja do të jetë në dispozicion të organeve tjera vendimmarrëse të shtetit për ta përkrahur çfarëdo lloj zgjidhje sa i përket certifikimit të kritereve teknike të aeroportit. 

Aeroporti është plotësisht i pajisur me të gjitha elementet e nevojshme për zhvillimin edhe të transportit ajror komercial.

TEUTA SAHATQIJA: Urdhëroni!

KASTRIOT GASHI: Sa i përket pyetjes së kryetarit, di të thotë se ka po shkojnë trendet e aviacionit civil, do të thotë ne si Ministri e Brendshme meqenëse jemi përgjegjës për sigurinë e Aviacionit Civil do të thotë çdo herë do të thotë kryerja e inspektimeve, testeve dhe auditimin në sigurinë e aviacionit civil, do të thotë padyshim se ka kontribuar do të thotë në ngritjen dhe përmirësimin ose mbajtjen e nivelit të sigurisë në Aeroportin dhe në aviacionin civil mbarë Kosovën.

Ku deri më tani për fat të mirë, do të thotë nuk kemi asnjë aksident ose incident serioz do të thotë sa i përket fushës së sigurisë do të thotë ndonjë ndërhyrje të paligjshme në aviacion ku padyshim se siguria e aviacionit do të thotë rrit do të thotë fluturimet ose avio-kompanitë të cilat dëshirojnë do të thotë të fluturojnë në Aeroportin e Prishtinës përderisa do të thotë e ndijnë si të sigurt Aeroportin e Prishtinës. 

Ndërsa, sa i përket Aeroportit të Gjakovës siç e ceku edhe drejtori do të thotë ne si Ministri e Punëve të Brendshme kemi marrë pjesë do të thotë në atë komision dhe kemi ofruar do të thotë sa i përket sigurimit të Aeroportit të Gjakovës, do të thotë ofrimin e policisë me një staf minimal do të thotë për shkak se nuk kemi pa do të thotë është kosto bajagi e madhe ofrimi do të thotë i krejt sigurimit të aeroportit dhe jemi do të thotë në mbështetje të Ministrisë të Tregtisë dhe Industrisë, do të thotë për sa i përket sigurimit të aviacionit civil

Desha ta potencoj, do të thotë edhe parafolësin do të thotë Burim Ejupin nga shoqëria civile t’ia rikujtoj do të thotë se Ligji për siguri të aviacionit civil do të thotë pse ju ka lënë Ministrisë së Punëve të Brendshme përgjegjësia e sigurimit të aviacionit civil rrjedh prej 11 shtatorit do të thotë 2001, ku Bashkimi Evropian dhe gjitha shtetet do të thotë që rregullojnë këtë fushë me Rregulloren 23/20 përgjegjësinë për fushën e sigurimit të aviacionit civil do të thotë e kanë lënë se shteti kujt donë ia jep përgjegjësinë.

Nuk është do të thotë ashtu siç thuhet se ka disa shtete, do të thotë edhe në BE, të cilën përgjegjësinë e sigurimit të aviacionit civil meqenëse është e ndjeshme do të thotë e ka Ministria e Punëve të Brendshme ose policia, po te ne fatmirësisht deri tash meqenëse është sensitive, dhe është shumë e ndjeshme siguria do të thotë komunikimi mes neve si Ministri e Punëve të Brendshme ose si departament që jemi për sigurim të aviacionit civil, dhe me policinë do të thotë është shumë në një nivel më i lartë se në shtetet ku sigurimi e aviacionit civil është do të thotë në kuadër të autoriteteve të aviacionit civil. 

Njëkohësisht vlen të përmendet se edhe autoriteti i aviacionit civil do të thotë dallon prej shteteve tjera, kemi disa shtete që autoriteti i aviacionit civil është në kuadër të ministrisë, për shembull, ndërsa te ne është ndryshe do të thotë dhe kjo.

Po gjithë ky rregullim dhe gjithë këto raporte të cilat vijnë prej Komisionit Evropian si raporti për liberalizimin e vizave, MSA-ja, për hapësirë të përbashkët ajrore do të thotë nuk e ngrejnë këtë shqetësim pse sigurimi i aviacionit civil, po kemi përkrahje prej tyre edhe prej komisionit evropian edhe prej ekspertëve për hapësirë ajrore që sigurimi i aviacionit civil që është shumë fushë e ndjeshme do të thotë është në kuadër të Ministrisë së Punëve të Brendshme. Faleminderit!

KRYETARJA: Faleminderit! A kemi edhe ndonjë pyetje tjetër? 

SHAIP MUJA: Unë se kisha të qartë këtë te favorizimi i kompanive, do të thotë nuk reflekton në uljen e çmimit të biletës, por vetëm favorizohen kompanitë me operuar në Aeroportin e Prishtinës, a po? A është ashtu?

KRYETARJA: Po.

SHAIP MUJA: Unë mendoj që nëse favorizohen kompanitë në liberalizimin e tregut, në mënyrë të tillë dhe nuk përfiton qytetari nga ai liberalizim mendoj që në atë mënyrë favorizoni ose ndihmoni favorizimin e ndonjë operatori i cili mundet me krijuar edhe tipe të monopolit.

Dhe, unë nuk e kuptoj që ose qoftë nga aspekti i buxhetit shtetit ose qoftë nga në xhepin e qytetarit çfarë interesi është, ne me fuqizuar ose me ngrit kompanitë të cilat munden me krijuar edhe monopol nëse fuqizohen.

Ndërsa, pjesa tjetër që tha për Shkupin se po bën, kjo sjell në atë pikën e liberalizimit të tregut. Qytetari nuk ka nevojë çka bën Maqedonia nëse e ka biletën më lirë ti s’mundesh me e ndaluar kurrë. Kështu që mundet me shku se i mshon matematikës, prandaj në këtë drejtim unë mendoj që duhet me pa në çështjen e Aeroportit të kësaj deshta me e ditë të Gjakovës nga aspekti i lejimit të operatorit që është bërë tash i riu a ka ndonjë restreksion që mos me u hap operatorë të tjerë nga aspekti ligjor mbi bazën e kontratës së tenderimit që ka marrë aeroporti një operatorë privat.

Edhe që ta dimë se çfarë destinacioni mundet me u jap qoftë zhvillimore, ekonomik, bujqësor, kargos ose diçka tjetër keni ndonjë plan të cili duhet me u transferuar ky aeroport. 

Ndërsa, ... edhe për Aeroportin e Batllavës edhe nga disa aeroporte tjera bujqësore të cilat janë, kanë qenë përpara të manovrueshme për interesat bujqësore a ka ndonjë strategji për këto pista për mu përdor në të ardhmen për qëllime qoftë sportive ose të aktiviteteve tjera në interes të zhvillimit bujqësor të Kosovës. Faleminderit!

KRYETARJA: Jo, jo dezhurni i bjen prej frëngjishtes, “zhu” urdhëroni.

AVDI KAMEROLLI: Ne thamë edhe më parë se sektori i aviacionit civil zhvillohet në baza të liberalizimit të tregut. 

Do të thotë, çdo operator i interesuar e bën vlerësimin e tregut dhe në bazë të vlerësimeve që i bën ai aplikon për licencë.  Edhe Ministria e Infrastrukturës dhe institucionet tjera nuk i garantojnë, nuk miratojnë çmime, nuk përcaktojnë çmime. Çmimet janë të lira me i përcaktuar operatorët. 

Kjo parashihet me Rregulloren 1008/2008, domethënë shihet cila është e ... me Rregulloren 2010/1, do të thotë gjithë operatorët janë të lirë me i caktuar çmimet e veta në bazë konkurrente dhe kështu që domethënë çdo kush që donë me hy në treg mundet me hy në treg. 

I ka lejen me hy në treg. Do të thotë, në rast se i plotëson kushtet e përcaktuara. Për sa i përket Aeroportit të Dumoshit që e përmendën aty do të thotë në kuadër të strategjisë sektoriale, do të thotë që i ka përgatit Ministria e Infrastrukturës bën pjesë domethënë, parashihen investime në këtë aeroport, mirëpo gjithashtu parashihen edhe me ... të vitit 2015-2016 investime në Aeroportin e Dumoshit. 

Domethënë secili mund të përdoret edhe për qëllime sportive, edhe për qëllime bujqësore. Ndërsa, sa i përket Aeroportit të Gjakovës domethënë për qëllime sportive, prioritet janë qëllimet sportive. 

Ndërsa, sa i përket Aeroportit të Gjakovës parimisht qysh e tha edhe kolegu im Qeveria njëherë për njëherë e ka deleguar kompetencat te Ministria e Tregtisë dhe Industrisë ....... Mirëpo në të ardhmen unë e konsideroj se në bazë të prioritetit që i përcakton domethënë Qeveria atëherë duhet me e dhënë edhe në shfrytëzim. Domethënë, në rast se do me u përdorur ai aeroport për qëllime komerciale, atëherë si ndërmarrje publike duhet me i thënë Ministrisë së Zhvillimit Ekonomik. Në rast se do  me u përdorur për qëllime bujqësore, duhet me i thënë Ministrisë së Bujqësisë. Në rast se do me u përdorë, do me thënë për qëllime ushtarake duhet me i thënë Ministrisë së Forcës dhe Sigurisë. Do të thotë më së pari duhet me u përcaktuar prioriteti pastaj vendimmarrja, dhe e konsideroj se është e rëndësishme për këtë aeroport në të ardhmen. Domethënë duhet me u cekur se para shumë viteve aeroporti i Gjakovës është përdorur për qëllime bujqësore. Faleminderit për vëmendje!

DRITAN GJONBALAJ: Nxitja e kompanive ajrore për të shtuar numrin e fluturimeve apo nxitja e kompanive të reja ajrore për të ardhur në Aeroportin e Prishtinës është një mekanizëm në dispozicion të autoriteteve të aviacionit civil përmes miratimit të propozim-nxitjes nga aeroporti. Autoriteti i aviacionit civil, si përgjegjës për miratimin e tarifave të aeroportit nuk ka mekanizëm për të ndihmuar në mënyrë tjetër në zbritjen e biletave. Ne besojmë që ulja e kostos së operimit për kompanitë ajrore rrjedhimisht do të duhej të reflektohej edhe në çmime më të lira për biletat e udhëtarëve. 

Është e vërtetë se qytetarët tanë kanë të drejtë të plotë të përzgjedhjes prej nga fluturojnë dhe as që diskutohet që do të shkojnë në Shkup në qoftë se bileta nga Shkupi është më e lirë. Mirëpo, ne kemi detyrim që ta mbrojmë interesin e Republikës së Kosovës duke identifikuar mekanizmat e paligjshëm të shtetit maqedon për të nxitur aeroportin e vet në mënyrë që të ofrojë çmime të paarsyeshme për operatorët ajror, dhe këtë jemi duke e bërë.

Sidoqoftë, edhe nëse në Shkup vazhdojnë të jenë biletat e lira, kjo është diçka e mirë për udhëtarin tonë sepse do të ketë më shumë mundësi zgjedhjeje. Nuk besoj se do të mund të krijohet ndonjë monopol pa marrë parasysh nxitjeve sepse tregu i Republikës së Kosovës është plotësisht i hapur, këtë e ka garantuar edhe Ligji për aviacionin civil dhe implementimi i këtij ligji nga Ministria e Infrastrukturës. Pra, është plotësisht i hapur për operatorë të ri.

Ne, sidoqoftë besojmë që nxitjet për kompanitë ajrore do të duhej të reflektoheshin edhe në uljen e çmimeve për udhëtarët.

SHAIP MUJA: Unë po dua ta kem të qartë, nëse ne po thojmë se po i favorizojmë kompanitë që aterojnë në Kosovë, po i ulim tarifat e aterimit, dhe ata nuk po i ulin çmimet e biletave. Nuk ka asnjë sens ne me ua ulë atyre. 

Dhe te çështja, për shembull, po dalim pak shumë praktike, nëse Turkish-airlins, thotë: OK, unë kam me i  hapur tash 5 linja tjera për Evropë, pse nuk ia japim?

(Ndërhyrje, pa kyçje të mikrofonit: Sepse, në bazë të ligjit në fuqi një kompani nga Republika e Turqisë nuk ka të drejtë të fluturojë midis Prishtinës dhe BE-s. Ka të drejtë në bazë të marrëveshjes bilaterale midis shteteve dhe fluturojnë vetëm midis aeroporteve në Turqi dhe në Prishtinë. Po, mund të fluturojnë nga Izmiri, nga Bursa... po në vende të treta jo. 

(Ndërhyrje: E Prishtinë-Stamboll-Bruksel?)

(Ndërhyrje: Po! Prishtinë-Stamboll-Bruksel, po.)

SHAIP MUJA: Edhe, nëse na u bëjmë favore dhe ata nuk kanë, unë nuk e di kush po fiton këtu. Ju keni interes veç me gjet aterime apo.... sepse fola konkretisht, qytetari nëse nuk e ka biletën më të lirë mua shumë pak më intereson sa aterime i ka Prishtina. S’ka kurrfarë vlere. Unë nuk e di për kë, pse me i ndihmue unë atij në aterim kur unë, qytetari im nuk ka favore për atë pjesë. 

Ndërsa për aeroportin e Gjakovës nuk e kam të qartë pse është delegua, a është më shumë qëndrim politik për tu përdorur raporti i Gjakovës për interesa politike të ndonjë fushate kështu. Nëse nuk ka strategji, është mirë me deklaruar publikisht se ne nuk kemi strategji, e kemi kryer fushatën e tash na ka mbet në dorë. Nëse na ka mbet neve në dorë ne duhet me tregue se ka në tregun e aviacionit, unë sa kam informata si laik, se nuk jam i fushës, ka mjaft hapësira pse mundet ai me u përdorur, duke filluar nga çështja e edukimit, siç mungon në disa drejtime, e që ne mund ta shndërrojmë edhe në një program, ndoshta e marrin si ide këta që s’kanë ditur me e paraqitur pi-pi-pi me e paraqitur  për edukim ndërkombëtar të aviacionit, me iu shit dikujt në publiko-privat dhe me ua jap, dhe me marrë, ti e ke objektin, urdhëro sjelli certifikimet, certifikojë aeroportet, certifikojë navigacionet e shumë e shumë sende tjera. Faleminderit!
TEUTA SAHATQIJA:... Koalicionit. Edhe një pyetje, hapësira ajrore mbi...

(Ndërhyrje...Sh.Muja)

Hapësira ajrore mbi Serbi, a është duke u përdorur prej fluturimeve prej Kosovës ende dhe cilat janë pengesat për këtë, dhe hapësira ajrore mbi Kosovë a paguhet, a ka benifit Kosova prej fluturimeve në hapësirën ajrore të Kosovës mbi 9 kilometra më duket, që është kjo hapësirë?

DRITAN GJONBALAJ: Deputetit Muja, t’i përgjigjem në elaborimin shumë të thellë të përfitimeve që do të duhej t’i kishin udhëtarët nga këto nxitje. 

Siç e thash, kjo do të duhej të reflektohej në bileta më të ulëta, mirëpo më lejo t’i përmendi disa përfitime të shtetit nga kjo nxitje. 

Nëse nxitja do të përkthehet në një numër shumë të madh të fluturimeve dhe në një numër shumë më të madh të udhëtarëve do të rriten të hyrat për Aeroportin Ndërkombëtar të Prishtinës “Adem Jashari”, përveç rritjes së të hyrave për aeroportin, si pjesë e tarifës së konsensionit që Aeroporti ia paguan Republikës së Kosovës, do të rriteshin edhe të hyrat e shtetit, e buxhetit të shtetit nga tarifa e konsensionit. Kjo është një përfitim i drejtpërdrejtë që do të vinte për Kosovën dhe rrjedhimisht edhe për qytetarët e vet. Po ne besojmë që me ofrimin e nxitjeve për kompanitë ajrore me qëllim të joshjes së udhëtarëve edhe në konkurrencë të fortë me njëri tjetrin do të duhej që kjo të reflektohej edhe në uljen e çmimit të biletave. 

Për Aeroportin e Gjakovës, brenda fushëveprimit tonë ne kemi dhënë mjaft ide se për çfarë do të mund të përdorej, duke përfshirë edhe aviacionin sportiv, aviacionin bujqësor, shkollat e fluturimeve, sidoqoftë vendimi do të jetë në një nivel tjetër, e ne do të jemi këtu për të përkrahur çfarëdolloj vendimi në implementim sa i përket aspekteve teknike. 

Kompanitë ajrore që fluturojnë në Aeroportin Ndërkombëtar të Prishtinës dhe nga Aeroporti Ndërkombëtar i Prishtinës ende nuk mund të fluturojnë nëpër hapësirën ajrore të Serbisë. Çdo operator i Aeroplanit që në planin e fluturimit që duhet ta dërgojë paraprakisht në juridiksionet e të gjitha shteteve në të cilat kalon, nëse figuron Prishtina, marrin përgjigje automatike nga autoritetet serbe që aeroporti i Prishtinës është i mbyllur për fluturime komerciale. 

Për këtë arsye edhe nuk mund të fluturojnë. Tash për tash, nuk ka edhe ndonjë logjikë të madhe të fluturimit mbi Serbi pasi që nuk fluturon Maleve i Hungarisë, atyre do tu përshtatej shumë fluturimi mbi Serbi, shumica e fluturimeve vijnë nga pjesa perëndimore. 

Hapësira ajrore e Kosovës pritet të hapet përmbi kalime me 3 prill. Domethënë, shumë shpejt. Ofrimi i shërbimeve sipas vendimit të Këshillit të NATO-s implementuar përmes një marrëveshjeje midis komandantit të KFOR-it dhe ambasadorit hungarez në NATO do të bëhet nga hungaro-kontrolli që është ofrues i shërbimit të navigacionit ajror të Hungarisë.

Ofrimi i shërbimit do të bëhet nga Budapesti dhe ofrimi i shërbimeve nuk do të gjenerojë asi lloj profiti për operatorin hungarez. Sidoqoftë, ofruesi ynë i shërbimit të navigacionit ajror është ende në negociata për të shitur sinjal të radarit, për të shitur shërbime meteorologjike, për të shitur sinjale të pajisjeve të navigacionit në mënyrë që këto shërbime të paguheshin nga operatori hungarez. Mirëpo, tarifat për mbikalime do t’i paguhen operatorit hungarez gjatë një kohe kalimtare dhe operatori hungarez nuk do të ketë asnjë lek fitim të paktën në bazë të obligimeve ndërkombëtare që i ka marrë karshi NATO-s. 

Është shumë me rëndësi të përmendet një element tjetër të cilin nuk e kemi përmendur më parë. NATO në bashkëpunim me institucionet e vendit ka marrë vendim që të fillojë procesin e normalizimit të plotë të  hapësirës së ulët ajrore të Kosovës, e këtu do të vijnë përfitimet. Normalizimi i plotë i hapësirës ajrore të Kosovës mbi të gjitha do të thotë hapja e një korridori të drejtpërdrejtë mbi Kuks. Domethënë hapja e korridorit midis Kosovës e Shqipërisë. Hapja e një korridori tjetër me Malin e Zi. Këto korridore do ta ulin, do ta zvogëlojnë kohën e fluturimeve nga Evropa diku prej 15 deri 20 minuta. Dhe kjo është ulje e madhe e kostos së operimet.
Dhe, në pyetjen e deputetit Muja, edhe kjo do të duhej të reflektohej në bileta më të lira. 

Përveç kësaj, në hapësirën e ulët ajrore do të mbikalonin një numër i madh i aeroplanëve që destinacion e kanë Shkupin, Selanikun, Podgoricën, Tivarin apo nëse me ndonjë aranzhim tjetër hapet edhe korridori midis Kosovës dhe Serbisë edhe aeroportin e Nishit. 

Këto do të jenë të hyra shtesë të gjeneruara për Agjencinë e navigacionit ajror, ligji për të cilën sapo është miratuar. 

KRYESUESJA: Faleminderit! A ka edhe ndonjë pyetje, apo ta përmbyllim?

SHAIP MUJA: A bën edhe një pyetje?

KRYESUESJA: A bën një herë zonjës Sala t’ia japim fjalën. I ka dy, kështu arsye se s’ka folur asnjëherë dhe për shkak të barazisë gjinore. Urdhëro, zonja Sala!

SALA BERISHA – SHALA - Faleminderit! Faleminderit kryesuese!

Është kënaqësi me qenë në një angazhim të tillë siç është ky dëgjim publik, andaj ne si pjesë e grupit punues për këtë projektligj për monitorimin e këtij projektligji, kam pas rastin t’i dëgjoj faktorët relevantë që janë këtu në lidhje me zbatimin e këtij ligji, dhe ajo që po dua me thënë dhe që është e para, është shumë me rëndësi që duhet t’i gëzohemi shprehjes progres në raportin e progresit, domethënë në lidhje me këtë segment të jetës në Kosovë dhe angazhimit të institucioneve në Kosovë, nuk thuhet pak progres, ca progres, por thuhet progres dhe kjo është ajo për të cilën ne jemi të kënaqur besoj të gjithë dhe besoj se i gëzohemi të gjithë. 

Pra,është mirë edhe që e diskutojmë ligjin edhe zbatimin e tij, edhe cilat janë mundësitë me plotësuar e me ndryshuar. U përmend edhe nga shoqëria civile se është rast unikat Ligji në Kosovë për shkak se kompetencat dhe përgjegjësitë janë të shpërndara nëpër katër institucione po siç po shihet nuk është aspak pengesë që ne në këtë segment ta kemi të rregulluar shumë mirë dhe të mos kemi vërejtje. Unë mendoj, do të thotë se kjo është një mundësi që ne nuk do t’i hyjmë ndryshimit dhe plotësimit të këtij ligji.

Tjetër, ajo që unë desha me pyet, më provokoj fakti se Shkupi bën një mbështetje ilegale dhe unë dëshiroj me dit në çfarë metode përdoret atje për nxitje ilegale. 

Tash me marrë pak model, ndoshta edhe pse s’është mirë te këto ilegalet, mirëpo edhe unë mendoj e pajtohem me mendimin e drejtorit të Aviacioinit civil se joshja e kompanive ajrore në Kosovë me zbritje 100% të tarifave të aterimit sigurisht që do të ndikojë edhe në uljen e çmimit të biletave sepse qytetarët do të kenë mundësi të zgjedhin me cilën kompani të fluturojnë.

Dhe një pyetje tjetër, e përmendët shërbimin meteorologjik dhe shitjen e këtyre shërbimeve në kuadër të kësaj, cili është bashkëpunimi i shërbimit meteorologjik në kuadër të Aeroportit me Institutin e metorologjisë së Kosovës, a ka ndonjë bashkëpunim në mes këtyre institucioneve e cila unë mendoj që është shumë e rëndësishme, apo cilat janë kompetencat në mënyrë që këto dy isntitucone të bashkëpunojnë.

Edhe një herë unë ju përshëndes të gjithë juve dhe jam shumë e lumtur që i kryeni punët ashtu siç duhet, sigurisht se ne si deputetë na keni mbështetjen dhe ne për atë jemi këtu t’i shohim se cilat janë vështirësitë në zbatimin e ligjit, apo cilat janë ato që ju i shihni që ne duhet të plotësojmë dhe ndryshojmë diçka. Faleminderit!

SHAIP MUJA: me gjithë vërejtjet që kryesuesja po më thotë se boll kam fol, unë po dua me ditë boll se nuk po mundem me u kuptuar mirë. Unë prapë po i kthehem kësaj pyetjeje z. Gjonbalaj si qëndrim për çështjen e biletave të qytetarëve që është vërejtja kryesore edhe fluksi kur i kanë pushimet qytetarët, tanë, zakonisht aksidentet në komunikacion marr sipas statistikave, janë më të vogla të avionëve se të makinave. Prandaj, në mënyrë indirekte na kemi përfitimi nëse i shtrëngojmë për me i lëshuar biletat, ose qofshin sezonale ose kështu, edhe OF dhe rekord desha me ditë qëndrimin e juaj prej aeroplanin e juaj për aeroplanin e Malajzisë, a keni ju ndonjë intervenimi ose nuk ju kam dëgjuar për qëndrim zyrtar juve, faleminderit! Se unë e kam një formulim timin, ato e kanë marrë alientë, a dinë kështu që ata e deklaruan që u lëshua, por unë mendoj se e kanë marrë, e kanë gjet, a? Jo kurrë vallahin vetëm e kanë emituar.

DRITAN GJONBALAJ: Faleminderit shumë, zonja deputete për pyetjen. 
Konkretisht, për fat të keq edhe unë jam bërë pre e një numri të madh të teorive të konspiracionit edhe kam lexuar për ta, mirëpo të dhënat e fundit nga sateliti INMARSAT dhe Zyra Britanike për hetimin e aksidenteve është vërtetuar se avioni ka ra në Oqeanin Indian nga mbetet e identifikuara. Ende natyrisht nuk është gjetur as një fakt, por sidoqoftë sinjalet e interceptuara nga sateliti INMARSAT, besoj që janë të mjaftueshme për të supozuar me siguri të siguri të plotë që avioni është rrëzuar në Oqeanin Indian. Sidoqoftë, më ekspertë për këtë çështje janë kolegët nga Komisioni për hetimin e aksidenteve dhe incidenteve aerotike në kuadër të Zyrës së Kryeministrit, nuk i përzihemi në këtë fushëveprim, zyrtarët që punojnë në kuadër të zyrës së Kryeministrit. 

Shkupi, përveç nxitjeve të ndryshme, shteti maqedonas me arsyetim të zhvillimit të turizmit, subvencionon për kokë të udhëtari kompanitë ajrore që e sjellin në Maqedoni, për shembull mbi 100.000 njerëz, kjo është totalisht ilegale dhe pos kësaj, kompanitë ajrore maqedonase nëpërmjet Ambasadës të Maqedonisë, më fal, institucionet maqedonase nëpërmjet Ambasadës maqedonase në Prishtinë, i kanë targetuar konkretisht operatorët që fluturojnë në Prishtinë, i kanë marrë me autobusë me i joshë, me i bartë fluturimet nga Prishtina në Shkup. 

Biletat e udhëtarëve, nuk kemi asnjë lloj mundësie me ndërhyrë në çmimet e biletave të udhëtarëve, sipas legjislacionit në fuqi, i përcakton tregu, sidoqoftë kemi një komision të konkurrencës i cili ka përgjegjësi të ndërhyjë në bazë të ligjit nëse shfrytëzohet pozita e monopolit në treg për treg për të rritur pa arsyeshëm çmimin e biletave dhe në rastin e FRAJS DAMPING, dampingut të çmimeve nga një kompani e fuqishme e cila ia jep vetes luksin e operimit me humbje në një linjë vetëm për me i shkatërruar kompanitë tjera sepse ka një rrjet të gjerë dhe e bënë subvencionimin e humbjeve nga kjo linjë nga linja tjera. Të paktën jo autoriteti i Aviacionit Civil nuk ka asnjë lloj kompetence ligjore që të përzihet në çështjen e biletave të udhëtarëve. Tash po heq përgjegjësinë. 

SHAIP MUJA: ....nëse subvencionon Shkupi, që unë nuk jam në dakord me ty që po thua për turizëm se ai ka nevojë. Na mundemi me i gjet shkaqet për t’i numëruar për emigrantët tanë duke filluar prej 

(Ndërprerje incizimi) 

DRITAN GJONBALAJ; Miratimi i programit nxitës nga Autoriteti i Aviacionit Civil, është bërë pasi kemi marr konfirmimin nga Njësia e partneritetit publiko-privat se Qeveria e Republikës së Kosovës, si partner publik, në këtë marrëveshje është dakord për shpalljen e kësaj nxitjeje, nëse kjo nxitje është në përputhje me ligjin në fuqi. 

SHAIP MUJA: .....se Shqipëria ka ... kontratë, ndoshta Shqipëria e ka bërë një kontratë menjëherë kur prej aeroporti 25 dite... 

(Ndërprerje e incizimit) 

AVDI KAMEROLLI: Për sa i përket pyetjes, unë e konsideroj se parimisht së pari duhet të bëhet një fizibilitet në sektorin e aviacionit civil, se a janë të mjaftueshme investimet në sektorin e aviacionit civil, pastaj të ndërmerren hapa tjerë. Ne nuk kemi pasur kapacitete të investimeve dhe për atë arsye edhe është dhënë me koncesion edhe Aeroporti Ndërkombëtar i Prishtinës “Adem Jashari”. 

E tash në një moment të caktuar një aeroport tjetër që kërkohen së paku edhe nja 100 milionë euro investime për ta bërë për qëllime komerciale është një kosto, në rast se nuk ka fizibilitetin e duhur duhet vlerësim dhe vendimmarrje për këtë.

Gjithashtu sa i përket ekskluzivitetit, me keqardhje mund të them se nuk mund të të përgjigjem sot për shkak se ende nuk e kam pasur në dorë kontratën e koncesionit për shkak prej 13 janarit jam drejtor i Departamentit të Aviacionit Civil dhe nuk kam pasur ende mundësi ta lexoj kontratën. Faleminderit!

(Ndërprerje e incizimit)

TEUTA SAHATQIA: Ju faleminderit! Shihemi në takimet tjera. 

E përgatiti:

Njësia për transkriptim dhe lekturë
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